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Розгляд проблеми облікового забезпечення управління витратами в 

підприємствах доцільно розпочати з дослідження витрат та собівартості, як 

економічних категорій і як об’єктів обліку. Не викликає заперечення той факт, що 

будь-який процес виробництва не можливий без витрачання необхідних ресурсів. Для 
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того, щоб виготовити новий продукт, необхідно використати (спожити виробничо) 

певні ресурси, які, прийнявши участь у процесі виробництва, перетворюються у 

новий продукт. Ціна спожитих в процесі виробництва ресурсів – це і є витрати 

виробництва. Практика, яка на сьогодні пішла значно далі теорії, показує, що для 

розуміння сутності витрат виробництва необхідно враховувати особливості окремої 

галузі. Це підтверджує прийняття міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 41 

«Сільське господарство» [1] та національного П(С)БО 30 «Біологічні активи» [2]. 

Первинний облік у рослинництві, за даних умов, необхідно організовувати так, щоб 

після кожної технологічної операції можна було б одержати підсумки в розрізі циклів 

(періодів), операцій, робіт відповідно до технологічних карт за видами витрат за 

кожною культурою центрів відповідальності.  

Отже, на вибір та визначення методів обліку витрат впливає не тільки тип та 

характер виробництва, але й предмет обліку, цілі та задачі детального пізнання даного 

предмету в ринкових умовах. За допомогою останнього варіанту існує можливість 

визначати, контролювати та аналізувати витрати, випуск продукції та фінансові 

результати діяльності центрів відповідальності за кожним етапом технологічного 

процесу (переділу, фази, циклу); групувати витрати на змінні, умовно-змінні та 

постійні.   

В сучасних умовах господарювання методи обліку витрат та калькулювання 

собівартості продукції рослинництва повинні бути гнучкими, простими у 

застосуванні. Тобто оперативність інформації постає на перше місце за її точність. На 

практиці бажання отримати точну облікову інформацію про витрати не завжди 

виправдано, тобто інформація отримана в результаті застосування справедливої 

оцінки згідно П(С)БО 30 «Біологічні активи» є не завжди достовірною. 

Тому доцільно одночасно із визначенням справедливої вартості продукції 

рослинництва вираховувати собівартість даної продукції за кожним етапом 

технологічного процесу (переділу, фази, циклу), що створить можливість отримувати 

достовірну інформацію для управління та одночасно порівнювати її з справедливою 

вартістю на основі діючих ринкових цін.  

Згідно із таким новим поглядом власне сільськогосподарська діяльність 

представляє собою процес управління біологічними перетвореннями з метою 

отримання додаткових біологічних активів та/або сільськогосподарської продукції, в 

результаті чого є ймовірність отримання економічних вигід (рис.1). 

Випущена з виробництва готова продукція здається на склад за накладними. В 

бухгалтерії на підставі накладних ведеться накопичувальна відомість випуску готової 

продукції, у якій відпущена продукція групується за видами і сортами 

(номенклатурними номерами) і відображається за двома оцінками – за обліковою 

вартістю (плановою собівартістю або за відпускними цінами без ПДВ) і фактичною 

собівартістю. Такий порядок оцінки зумовлений тим, що фактичну собівартість 

готової продукції, випущеної протягом місяця з виробництва, визначають тільки 

наприкінці місяця після відображення всіх прямих затрат і розподілу непрямих витрат 

та складання звітної калькуляції. Дані відомомсті випуску готової продукції є 

підставою для її оприбуткування. 
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ВИТРАТИ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Об’єкти 

Біологічні активи та 

групи біологічних 

активів 

 

Сільськогосподарська 

продукція 

Сільськогосподарська 

діяльність, як процеси і 

центри відповідальності 

 
Рис. 1. Уточнені об’єкти обліку витрат в сільськогосподарському виробництві 

 

Як бачимо, нормативне регулювання оцінки готової продукції стосується майже 

всіх видів оборотних активів, коли вони виступають в ролі об’єктів оцінки для цілей 

бухгалтерського обліку.  

Недоліком облікової практики є те, що рух вартості ТМЦ може не збігатися з 

фізичним рухом. Саме тут криється основна проблема, що полягає у розподілі 

вартості між використаними ТМЦ і тими, що залишилися на балансі на кінець 

звітного періоду. У загальному вигляді методика оцінки ТМЦ аграрних формувань 

може включати такі складові: єдине законодавчо-нормативне тлумачення сутності 

поняття «ТМЦ»; аналіз джерел інформації для визначення оцінки запасів і поточних 

біологічних активів. Як правило, ця інформація наявна в документації, тому 

необхідне дослідження первинного обліку готової продукції. Система обліку й 

калькулювання повних витрат передбачає, що в собівартість продукції включають усі 

витрати, пов’язані з процесом виробництва: прямі матеріали, пряма заробітна плата, 

інші прямі витрати, а також накладні загальновиробничі витрати. Викладений вище 

матеріал ґрунтується на системі обліку та калькулювання повних витрат (рис.2). 

 

 

 
Система обліку  

та калькулювання  
за повними витратами 

Система обліку  
та калькулювання  

за змінними витратами 

Калькулювання витрат за замовленнями 

Калькулювання витрат за процесами 

Калькулювання на основі виробничої діяльності 

Калькулювання за стандартними витратами 

Калькулювання за фактичними витратами 

застосовуються за системи повних витрат; 

можливе застосування за системи змінних витрат.  
Рис. 2. Системи обліку й калькулювання (системи виробничого обліку) 
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Метою автоматизації є створення інформаційної бази, яка сприяє прийняттю 

управлінських рішень, вибору стратегії на основі аналізу господарської діяльності за 

різними показниками та досягненню конкурентноспроможності підприємства. З 

появою ЕОМ і використанням їх для обробки інформації з'явилася можливість 

автоматизувати рішення багатьох інформаційно-довідникових і  розрахункових 

завдань.  

За допомогою програм BAS АГРО. Бухгалтерія [3], Agri: Бухгалтерія [4] та 

Парус. Підприємство 8.0 [5]. є можливість ведення оперативного фінансового обліку 

витрат з використанням галузевих складових. Дає змогу здійснювати сучасний стан 

обліку витрат та калькулювання собівартості сільськогосподарської продукції, а 

також складати форми фінансової та внутрішньогосподарської звітності аграрних 

підприємств, її адекватності та інформаційного наповнення вимогам різних рівнів 

управління.  
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